

搭好官民和谐“连心桥”

谱写“防、化、治”行政解纷三部曲

通讯员 唐琦涛

近年来,新昌县人民法院深入贯彻习近平法治思想,严格落实“抓前端、治未病”工作要求,构建“诉前预防、诉中化解、诉后治本”全流程行政争议化解模式,实现了行政诉讼“双下降、双提升”工作目标。

近三年来,新昌法院行政案件调撤率得到明显提升。截至今年7月,新昌法院行政案件调撤率达56.25%。

坚持双赢多赢共赢
抓实前端源头治理

“我本以为民告官会很难,我也没有钱请律师打官司,只能自己上,没想到局长和法官都主动出面跟我沟通,帮助我解决问题。”回忆起自己人生中的第一场官司,何某感慨道。

何某是一名中医爱好者,痴迷于针灸诊疗活动,自行开办了一家健康工作室。在卫健局的一次检查中,何某因未取得《医师资格证书》《医师执业证书》开展针灸诊疗活动而被罚款,何某不服,遂诉至法院。

法院初步了解案情后,认为该案存在调解可能性,于是就将案件引导至行政争议调解中心,由调解员和法官联合开展诉前调解。

联合调解组多次与何某沟通,了解何某的真实诉求和想法,发现何某虽然的确存在无证行医的行为并受到了处罚,但本案的症结不在于罚款,而在于日后如何规范何某依法从医。

为此,联合调解组运用“府院联动”机制,联系卫健局,通过“面对面,心交心”的方式,既讲人情又讲法理,协商该案解决方式。经过数小时的努力,何某同意缴纳罚款,卫健局答应选派两名执业中医师,为何某考取资质证书提供专业指导和推荐。

“这个案件就是目前我院前端化解行政争议的一个缩影,‘告官不再见官难’,在合理合法的基础上将大事化小、小事化无。”联合调解组的行政庭法官潘旭峰对此

深有感触。

2023年7月,由新昌法院牵头起草的《关于进一步推进行政争议实质性化解的实施意见》出台。《实施意见》明确,成立行政争议预防化解工作领导小组,细化完善“府院衔接”机制,定期召开府院检联席会议,帮助当事人解决实际困难和问题,促进行政争议解决从“司法主导”向“行政主导、司法终局”模式转变。2023年以来,由法官指导参与诉前调解行政争议67件,化解成功36件,化解成功率达53.73%。

坚持案结事了人和
抓实诉中高效化解

“我在原告公司工作,不幸受伤,人社局都给我认定为工伤了,公司却不肯支付我工伤赔偿金,我还等着这个钱治病,这可怎么办呀!”老王在开庭时焦急地说。

老王在操作保洁器材时不慎受伤,被人社局认定为工伤,但他所在的保洁公司却认定老王之伤是旧疾复发,不属于工伤,就以人社局为被告、老王为第三人向法院提起了行政诉讼。

“官司可以慢慢打,但是老王的病等不到了。”开庭结束后,承办法官张小玉急切地向原告出庭人员说。

“我们也体谅老王的处境,但现在公司经营不景气,我们也无法一次性拿出这么多钱。”原告出庭人员回答。

考虑到双方的困境,承办法官多次进行实地调查,先到老王家中探望,查看老王的伤势和病历;随后来到医院向主治医师

询问老王的病因及医疗费用;还走访了原告公司,了解生产经营情况。经多方调查,法院将情况同步反馈至新昌县人社局,确认老王系工伤的前提下,在后续的调解中提出多种化解方案,帮助当事人分析各中利弊,最终促成各方达成和解,老王的伤势也得到有效治疗。

“以前总觉得法官高高在上,没想到你们竟然愿意为我东奔西走,谢谢你们,你们是为民服务的好法官!”老王向法院送来锦旗时表示。

“近年来,我们始终坚持‘以人民为中心’的发展思想,强化‘诉讼一体’理念,做到在诉讼过程中至少庭前面询一次、释明一次、领导接访一次、庭后调查一次、组织调解一次、判后答疑一次、回访一次,以法官多做‘一件事’来减少当事人诉累,增强人民群众信任感和司法获得感。”新昌法院党组副书记、常务副院长俞龙介绍。

随着行政领域当事人“一件事”集成改革的深入推进,新昌法院行政审判工作态势逐渐向好。今年1-7月,新昌法院行政案件一审收案数33件,同比下降46.77%。近三年申诉率均保持为零,上诉率持续下降。

“近年来,新昌县司法局持续推进法治政府建设,不断深化行政争议化解工作,探索建立了行政诉讼全过程管控机制,持续健全诉前调解、县领导包案、逐案督办等多项配套制度。在2023年度法治浙江建设考评中,新昌县以全省区(县、市)第八的成绩再创历史新高,连续三年实现全省排名争先进位。”新昌县司法局党组书记、局长

吕裁平介绍。

坚持依法履职尽责
抓实判后以案促改

前车之鉴,后事之师。行政诉讼不能一判了之,还应当注重事后总结,形成“化解闭环”。为进一步规范政府行政行为,助力法治政府建设,新昌法院梳理近三年来行政争议相关数据及案例,形成了《关于近三年来行政诉讼中调解成功案例的情况分析》。同时,连续13年发布行政审判白皮书,分析行政机关败诉问题,提出实质性纠纷举措,工作报告得到县委领导的批示肯定,并要求牵头部门调研落实。

“在镜岭水库项目工作推进中,希望法院能给我们讲讲往年关于征收项目的典型司法案例,并帮助规范移民安置工作。”绍兴市镜岭水库建设运行中心副主任杨利辉说。

今年4月,新昌法院起草《新昌法院土地房屋征收及中大型水利移民安置项目法律指引》,梳理相关工作流程和可能出现的败诉风险点,通过撰写典型案例等形式,助推行政机关依法行政规范化水平提升,防范可能出现的法律风险。

“就个案办理而言,效果的体现主要在于治‘标’,而如何在治‘本’上下足功夫,则更需要法官有一双‘慧眼’,善于从个案中总结社会发展中存在的共性问题,探究问题产生背后的原因,发挥司法建议的警示作用,达到‘办理一案,治理一片’的效果。”新昌法院党组书记、院长刘艳说。

近年来,新昌法院针对矛盾多发易发的村委会履职问题、行政机关自由裁量权等事项制发综合治理类司法建议,并通过司法建议重点推动完善征迁、违建拆除、宅基地建房等7方面机制建设,帮助提升相关责任主体依法行政水平。今年以来涉征收拆迁类纠纷同比减少25%。

多措并举助回归

通讯员 吕煜明

本报讯 近日,诸暨市看守所以“枫桥式公安监所”建设为主线,从管“心头、源头、奔头”的“三管”工作法做起,让每一名在押人员能够认罪悔罪,学到一技之长,为其回归社会创造条件。

循循善诱管“心头”。看守所建强“沐阳疏教室”,创新在押人员心理健康服务“1+2”模式,组建由所“领导+管教+心理师”的帮扶团队,开展心理干预活动和教育帮扶工作;联合地方德林社会服务中心,定期进行心理矫治活动,对心理障碍和异常人员开展疏导教育。据悉,截至目前已举办各类活动32期,受益2500余人次。

追本溯源管“源头”。该所构建矛盾“六闭环”排查化解机制,及时掌握在押人员的思想问题;通过管教民警说理教育、普及法律等方式,化解在押人员矛盾;探索实践特殊人员教育矫治“四三”工作法,今年已累计化解社会矛盾纠纷260起,认罪认罚率达到97%以上。

量身定制管“奔头”。该所建立技能培训合作机制,对在押人员加强管理教学,积极与诸暨市技师学院、社区、义警组织、志愿者协会、教育机构联动,开展厨艺、面点、救援等培训。截至今年7月,开展各类技能培训20场次,覆盖300余人次,累计向企业等输送就业人员130余人。



送教上门 共护平安

“要与对方保持三到五米的安全距离”“手持盾牌,双肘夹紧……”台上,嵊州市公安局巡特警大队的特警队员正在为医院保安从业人员讲解演示动作要领。

当日,大队先后来到嵊州市人民医院、市中医院,开展安保人员技能培训“送教上门”活动。培训会采用“理论教学+实践操作”相结合的形式进行,特警队员着眼安保人员日常工作可能遇到的情况,围绕防爆器材使用、应对突发暴力事件等内容开展教学,并着重对盾牌、钢叉、长棍的操作要领及“最小作战单元”技战法进行了现场示范。

通讯员 黄洪波

这一全国性赛事将在武义举行

本报记者 江胜忠

本报讯 近日,记者获悉,2024年全国热气球公开赛(浙江武义站)将于10月28日至11月3日在武义县举行,这也是长三角首个全国性热气球赛事,是国家级二类航空体育赛事。

本次公开赛有30支热气球队参赛,参赛飞行员30名,飞行助手30名。公开赛科目的设置以国际航空运动联合会的2024年竞赛规程为依据,共有18项比赛科目,比如自选目标、指定目标、游荡华尔兹、飞向主会场等,根据比赛日当天的天气情况发布竞赛任务。

比赛期间,还将进行一系列的表演和

体验活动,比如热气球夜间喷火游行、热气球音乐露营派对、热气球系留体验活动等。本次赛事区域是以大斗山飞行营地为中心10公里范围,区域内分布花田美地、大红岩国家级风景名胜区等特色景区,武义也将打造“跟着热气球游武义”主题,推出“热气球+温泉”“热气球+景区”游玩路线。